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    A NATO Védelmi Akadémia
1
 (NATO Defense College, a továbbiakban NDC) Róma, 

Cecchignola nevű kerületében, a Citta Militare (Katonaváros) területén található. Az iskola 

alapítása óta 6035 hallgató – eddig 25 magyar – végezte el a felsővezetői tanfolyamot. A 

többi oktatási formát (a rövid modul tanfolyamok – short modular courses; a tábornoki 

tanfolyam – general and flag officer course) is figyelembe véve hozzávetőleg 7500 hallgatója 

volt eddig az intézménynek. 

    Az NDC alapítására Dwight D. Eisenhower tábornok, a NATO első európai főparancsnoka, 

későbbi amerikai elnök javaslata alapján került sor. Felismerte az új, különleges rendeltetésű 

nemzetközi oktatási intézmény szükségességét. A NATO Defense College feladata és 

küldetése az, hogy a szövetség hatékonyságához és kohéziójához azzal járuljon hozzá, hogy 

stratégiai szintű tanfolyamokat szervez, ahol NATO és ahhoz kapcsolódó beosztásokra 

készítik fel a tiszteket és civileket. 

    Az Akadémia szövetségi és nemzetközi kapcsolatainak jellemzésére – amely során 

ötvennél több országgal kerül kapcsolatba – az outreach kifejezés honosodott meg. Az 

outreach kiemelt jelentőségű, a szövetségben elismert, az oktatás és a kutatás területét érintő 

együttműködés. 

    Az Akadémia 1992-ben megnyitotta oktatási intézményét a Békepartner országok előtt. Az 

Integrált Békepartnerségi /EBESz/ Mediterrán Párbeszéd (Integrated PfP OSCE Course-

IPOC) tanfolyamot először 1992. november 8-20. között rendezték meg. Azóta minden évben 

kétszer, tavasszal és ősszel mintegy 30-35 PfP országbeli hallgató csatlakozik a felsővezetői 

tanfolyamhoz. 1999 novemberétől az IPOC-ot a Mediterrán Párbeszéd országainak is 

felajánlják,
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 a 2004. május 3-14. között megrendezendő tanfolyam lesz a kilencedik, amelyen 

a régió országaiból érkezők is részt vesznek. A tanfolyam célkitűzése az, hogy a PfP és a 

Mediterrán országok számára ismereteket nyújtson a NATO fejlődéséről, a szervezet 

átalakulásáról és képességeiről, a két stratégiai fontosságú partnerhez (Oroszország, Ukrajna) 

fűződő kapcsolatról, a Partnerség a Békéért program fejlődéséről, valamint a szövetség 

jövőjéről.
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 A felsővezetői tanfolyamnak pedig 1995 szeptemberében volt először egy litván és 

egy osztrák hallgatója. Magyarország 1996-ban küldhetett először ugyanerre a tanfolyamra 

egy tisztet. A 103. felsővezetői tanfolyamra – amelyet 2003. szeptember 1. és 2004. február 5. 

között rendeztek meg – kapott először egy algériai és egy tunéziai tiszt meghívást. 

    A NATO Védelmi Akadémia évente négy kutatói ösztöndíjat ajánl fel társadalom- és 

politikatudományi területen folytatandó kutatásokra. A kutatói ösztöndíj felajánlásának célja 

az, hogy a Partnerség a Békéért, valamint a Mediterrán Párbeszéd országai számára fontos és 

érdeklődésre számot tartó területeken folytassanak kutatómunkát. Évente két PfP-beli és két 

mediterrán országból származó kaphatja meg a négyhónapos ösztöndíjat. 1993, a program 

kezdete óta az Akadémia összesen 27 ösztöndíjat adományozott, ebből hetet a Mediterrán 

Párbeszéd országainak kutatói kaptak, akik 2000-ben csatlakoztak ehhez a kutatói ösztöndíj 

programhoz. 

    Az Akadémia szövetségi és nemzetközi kapcsolatai körébe három kiemelkedő tevékenység 

sorolható: 
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    1. Az Akadémiaparancsnokok éves konferenciája; 

    2. A PfP Védelmi Akadémiák és Biztonsági Tanulmányok Intézetei Konzorciuma; 

    3. A Kijev-hét. 

    Az Akadémiaparancsnokok éves konferenciája 

    A Szövetségi Akadémiaparancsnokok Konferenciája alapítását J. C. O’Brien kanadai 

admirális kezdeményezte, aki 1970 és 1973 között a NATO Védelmi Akadémia parancsnoka 

volt. A gondolat szellemi atyja azonban S. Mathwin DAVIS admirális volt. Az első 

konferenciát 1972. május 24-26. között, Rómában rendezték. 

    A kezdetektől 1988-ig minden konferenciát Rómában tartottak, onnantól minden második 

évben, a különböző tagországok intézményeiben, meghívásos alapon rendezték meg. 1989-

ben Isztambulban, 1991-ben Lisszabonban, 1993-ban Madridban, 1995-ben Bernben, 1997-

ben Athénben, 1999-ben Osloban voltak a rendezvények. Az Akadémiaparancsnokok 

Konferenciája történetében mérföldkőnek tekinthető, hogy az újonnan csatlakozott három 

ország közül 2001-ben először Magyarország (Budapest, Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi 

Egyetem) adott otthont a parancsnokok konferenciájának. 2003-ban Ausztria rendezte meg, a 

legutóbbi találkozót 2004. március 22-24. között Szófiában rendezték. 

    A NATO Védelmi Akadémia parancsnoka egyben a konferencia elnöke. Az 

Akadémiaparancsnokok Konferenciája évenkénti megrendezésének fő oka az volt, hogy a 

Szövetség országai, katonai felsőoktatásban érdekelt szervezetei számára kapcsolatteremtő 

lehetőséget és fórumot teremtsen. A 1980-as évek végén a biztonsági környezetben 

bekövetkezett alapvető változások az Akadémiaparancsnokok Konferenciájának új, fontos 

dimenziót adtak. A közép-kelet-európai országokkal az oktatás és kiképzés területén történő 

együttműködés fontosságát hangsúlyozva, a Konferencia résztvevői körét 1992-ben 

kibővítették és számos PfP/OSCE ország katonai felsőoktatási intézményének vezetőjét 

hívták meg. 2000-ben további bővítésre került sor, ekkor a Mediterrán Párbeszéd 

partnerországai kaptak meghívást. A Konferencia kettős rendszerében a NATO országok 

parancsnokai továbbra is külön tanácskoztak. A Kibővített Konferencián azonban részt 

vehettek a PfP és a Mediterrán Párbeszéd katonai felsőoktatási intézményeinek parancsnokai 

is. A kettős rendszert megszüntették. 

    Az Akadémiaparancsnokok konferenciájának kettős célja van. A Szövetség országai, 

katonai felsőoktatásban érdekelt szervezetei számára biztosítja az információcsere lehetőségét 

az oktatás módszerei, tantervei és tananyagai továbbfejlesztése érdekében. Másodsorban 

pedig elősegíti a Szövetség, a PfP és a Mediterrán Párbeszéd országainak intézményei közötti, 

a katonai felsőoktatás területét érintő együttműködést. 

    A PfP Védelmi Akadémiák és Biztonsági Tanulmányok 

Intézetei Konzorciuma 
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    A Washingtoni Csúcsértekezleten született az a kezdeményezés, amely életre hívta a 

Védelmi Akadémiák és Biztonsági Tanulmányok Intézetei Konzorciumát. A Konzorcium 

a Partnerség a Békéért szellemében működő szervezet, amely a nemzeti intézetek, 

intézmények közötti együttműködés kiterjesztésével arra törekszik, hogy erősítse a védelmi és 

katonai oktatást. 

    Az 1998-ban létrehozott Konzorcium Garmisch-Partenkirchenben a Marshall Központban 

működik. A Konzorcium működési kereteinek kialakításában és azok tartalommal való 
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megtöltésében mindenekelőtt az amerikai, a brit és a svájci szakértők vállaltak kezdeményező 

szerepet. 

    Ma már 46 ország 300 különböző szervezete tagja a Konzorciumnak. A Védelmi 

Akadémiák és Biztonsági Tanulmányok Intézetei Konzorciuma eddig hat konferenciát 

rendezett az alábbi sorrendben: 

    1. Zürich, 1998. október 19-21. 

    2. Szófia, 1999. december 8-10. 

    3. Tallin, 2000. június 19-21. 

    4. Moszkva, 2001. június 25-27. 

    5. Párizs, 2002. június 17-19. 

    6. Berlin, 2003. június 15-17. 

    Az idei konferenciát 2004. június 13-15. között Bukarestben rendezik meg. 

    Az 1999. áprilisi washingtoni NATO csúcs új lendületet adott a Konzorciumnak és 

kibővítette azt a civil egyetemek és nem kormányzati szervezetek bevonásával. Távlati 

célként egy olyan online védelmi egyetem létrehozását jelölték meg, amelynek az információs 

bázisát a PIMS rendszer szolgáltatja. 

    A NATO Stratégai Koncepciójával összhangban, amely a konfliktusok megelőzését és a 

válságok kezelését tette a Szövetség fő feladatává, egyre inkább szükségesnek tartják a 

fegyveres erők nemzetközi erőfeszítések segítségével történő kiképzését, közösen kialakított 

standardok szerint. Ugyancsak fontos a civil biztonság- és védelmi szakértők közösen 

kidolgozott tananyagok segítségével történő kiképzése. A biztonsággal és a védelemmel 

kapcsolatos feladatok a jövőben elengedhetetlenné teszik a civilek és a katonák szorosabb 

együttműködését. 

    A Katonai Bizottság 2000. március 23-án feladatszabó ajánlásokat fogalmazott meg: a 

Konzorcium NATO PfP tevékenységének erősítéséről, a különböző NATO szervek 

részvételéről a Konzorcium konferenciáin és az NDC, mint a NATO vezető akadémiájának 

szerepvállalásáról. Ennek értelmében: 

    1. A NATO Védelmi Akadémia az a NATO-n belüli intézmény, amely a Konzorciummal 

kapcsolatos kérdésekben illetékes szerv. 

    2. Az NDC parancsnoka egyben a Konzorcium Titkársági Munkacsoportjának teljes jogú 

tagja. Feladata a NATO Akadémiaparancsokok (CoC) és a PfP Konzorcium éves 

konferenciáinak koordinálása, valamint a Katonai Bizottság számára készülő éves jelentésben 

a Konzorcium tevékenységéről történő jelentéstétel is. 

    3. Az NDC a Tananyagok továbbfejlesztése munkacsoport társelnöki tisztét tölti be. 

    A PfP Konzorcium regionális, tematikus, intézményi és oktatási-kiképzési 

munkacsoportokat működtet. A munkacsoportok tevékenysége négy fontos témakört fed le: 

európai biztonság, regionális stabilitás, védelmi szektor valamint oktatás és kiképzés. A 

kezdetekben az akadémia 6 munkacsoport tevékenységében vett részt: Kiadványok, 

Tananyagok továbbfejlesztése, Kutatás, Stratégiai szimulációk, Távoktatás és a Digitális 

könyvtár. 

    Az évek folyamán a konzorciummal való kapcsolattartás az éves konferencián történő 

részvételre és 7 munkabizottság munkájában történő aktív részvételre terjed ki. Az Akadémia 

által preferált munkacsoportok az alábbiak: titkársági munkacsoport, távoktatás, 

tananyagfejlesztés, védelmi szektor reformja, terrorizmus, Délkelet-európai régió, és az euro-

atlanti biztonsági munkacsoportok. A további munkacsoportok – hadtörténelem, Közép-Ázsia 

regionális stabilitása, Dél-Kaukázus regionális stabilitása, harc a terrorizmus ellen, az 

információs technológia hatása a nemzeti biztonságra, valamint a NATO jövője – munkáját is 

figyelemmel kíséri. 



    Vannak munkacsoportként indult, ma már azonban projektként működő kezdeményezések, 

mint például a digitális könyvtári hálózat, az információs technológia, a levonható tanulságok 

és összegyűjtött tapasztalatok, valamint a szimulációs gyakorlatok és modellezés. A 

kiadványok, archívumok, a biztonság gazdasági és jogi aspektusai, valamint a tömegpusztító 

fegyverek terjedése munkacsoportokban jelenleg nem folyik érdemi munka, átmenetileg 

szünetel a tevékenységük. A publikáció és a kutatás munkacsoportok pedig a Konzorcium 

publikációs tevékenységével vannak elfoglalva.
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    A konzorcium olyan publikációs tevékenységet folytat, amely a biztonsági tanulmányok 

teljes spektrumát lefedi, és a tagintézmények katonai, civil és akadémiai igényeit is kielégíti. 

Csaknem minden publikáció rendelkezésre áll angol, német, francia és orosz nyelven is. A 

Quarterly Journal az Euroatlanti Partner Tanács védelmi akadémiái és biztonsági 

tanaulmányok intézetei közösségének a professzionális kiadványa. Az Athena Papers a 

Konzorcium sorozatkiadványa, amely a kiterjedt kapcsolatrendszerre épülve jelenik meg. A 

The Bulletins kiadványban jelennek meg a Konzorciummal kapcsolatos tevékenységekről 

szóló hírek, az éves konferencia szervezésével, a munkacsoportokkal, a kapcsolattartó 

személyekkel, kutatási anyagokkal és kérdésekkel, a honlappal és a Titkársággal kapcsolatos 

információk. 

    Az Info Papers kiadványban a Konzorciumról és a kiadványokról szóló információt 

olvashatjuk. 

    A Kijev-hét 

    2000. január 20-án Oleksander Kuzmuk ukrán védelmi miniszter – akit egyben Ukrajna 

legnagyobb harckocsizójaként tartottak számon – és Lord Robertson, akkori NATO főtitkár 

találkozóján született meg az a megállapodás, amely értelmében – a NATO támogatás 

részeként – ukrán tisztek-főtisztek nemzetközi tanfolyamok keretében történő oktatásában és 

képzésében egyeztek meg. 

    A nemzetközi tanfolyam célkitűzése a következő volt: 

 A NATO-val, a szervezetével és munkamódszereivel kapcsolatos ismeretek bővítése; 

 A jelenlegi biztonsági környezetben a Szövetség és a partnerországok előtt álló 

kockázatok és kihívások megvitatása; 

 A nemzetközi biztonság területei kulcsfontosságú témaköreinek megtárgyalása; 

 A NATO és Ukrajna közötti stratégiai partnerség fontosságának demonstrálása. 

    2001. február 12-16-án tartották meg az első tanfolyamot a kijevi Ukrán Nemzetvédelmi 

Egyetemen (UNDA). A kezdeti eredményekből kiindulva a NATO Katonai Bizottság úgy 

határozott, hogy a Partnerségi Munkaprogram (PWP) keretén belül a „Nemzetközi Hét” 

folyamatosan, évenként kerüljön megrendezésre. Az első rendezvény alkalmával kb. kétszáz 

fő vett részt az előadásokon, később 4-500 fő, a harmadik rendezvényen már több mint 

hatszáz fő, majd a legutóbbi rendezvényen 700 főt is meghaladó érdeklődő követte az 

előadásokat és vett részt a délutáni szemináriumokon. 

    A közös tanfolyam szervezésében az Ukrán Nemzetvédelmi Egyetemről először a 

Nemzetközi Törzstiszti Központ, majd a Nemzetközi Kapcsolatok és Euro-Atlanti Integrációs 

Tanszék vállalta a szervezéssel és előkészítéssel járó munkálatokat. A két oktatási intézmény 

között mintegy interfészként a kijevi székhelyű NATO Katonai Összekötő Iroda végezte a 

harmonizációs, összekötői feladatokat. 

    2003. február 10-14. között rendezték meg a következő nemzetközi hetet, amelynek 
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témája A NATO a Prágai Csúcsértekezlet után volt. A nemzetközi tanfolyam 

szervezésében a NATO Védelmi Akadémia mellett aktív részt és szerepet vállal a kijevi 

NATO Összekötő Iroda, valamint a NATO Információs és Dokumentációs Központ. 

    A rendezvény alapvető célja az, hogy széleskörű ismereteket nyújtson a NATO jelenlegi 

szervezetéről, jövőjéről, munkamódszereiről, képességéről, struktúrájáról, napjaink 

kihívásairól, a biztonsági környezetünkről, a transzatlanti kapcsolatok jelentőségéről, a NATO 

és Ukrajna közötti kapcsolatok lényegéről. A tanfolyam fontos feladata az is, hogy a jövő 

ukrán katonai vezetőit, a NATO különböző törzseiben beosztásra készülőket felkészítse. 

    A tanfolyam fő célkitűzése minden esetben az volt, hogy áttekintsék, melyek a NATO és 

Ukrajna számára napjaink legfontosabb kihívásai. A program összeállításánál a NATO 

Védelmi Akadémia arra törekszik, hogy az egyes témák legjobb szakembereit – akik 

egyébként is rendszeresen tartanak a felsővezetői tanfolyam hallgatói számára – hívja meg. A 

hallgatók felkészülését a kijevi hétre témakörök szerint összeállított tanterv és az ehhez 

kapcsolódó releváns cikkek képezik. 

    2004. február 9-13. között rendezték meg a negyedik Kijevi hetet, amelynek mottója A 

NATO átalakulása és a partnerség volt. 

    Az előkészítés és a szervezés feladatai már az előző év végén megkezdődtek. Az NDC 

részéről Jan Piotrowski ezredes, fakultás tanácsadó a közvetlen koordináció és szervezés 

érdekében 2003 novemberében helyszíni látogatást tett Kijevben, ahol a NATO Kijevi 

Összekötő Iroda munkatársai segítségével előzetes megállapodást írt alá a NATO Védelmi 

Akadémia és az Ukrán Nemzetvédelmi Egyetem képviselője a Nemzetközi Hét rendezésének 

körülményeiről, feltételeiről, az anyagi biztosítás megosztásáról, valamint a felkészítést és az 

előadások követését elősegítő kiadvány és CD-k megjelentetésének feladatairól. 

    Az előadássorozatot és az ahhoz kapcsolódó szemináriumot Jean-Paul Raffenne 

altábornagy, a NATO Védelmi Akadémia parancsnoka és Tolubko V. vezérezredes, az Ukrán 

Nemzetvédelmi Egyetem parancsnoka nyitotta meg. Az esemény fontosságát jelzi az is, hogy 

az NDC magas szinten képviseltette magát, részt vett az eseményen Gregorz Wisniewski 

dandártábornok, az akadémiai program tervezéséért (Director of Academic Planning and 

Policy), valamint John Durance dandártábornok (Director of Academic Operations), az iskola 

mindennapi életéért felelős igazgatói. 

    A bevezető előadást Tadeusz Balachowicz vezérőrnagy, a Lengyel Nemzetbiztonsági 

Hivatal helyettes vezetője tartotta. Előadását Zbigniew Brzezinski idézésével kezdte, mely 

szerint a XX. század legfontosabb geopolitikai eseménye Ukrajna függetlenségének 

megszerzése volt 1991-ben. Többek között hangsúlyozta: „Lengyelország és Ukrajna a 

jószomszédi kapcsolatoktól mára már a stratégiai partnerségig jutott el”. A kétoldalú 

kapcsolatok immár a legmagasabb, elnöki szintre kerültek. Ukrajna és a NATO közötti 

kapcsolatok a lengyel-ukrán együttműködésen keresztül valósulnak meg. Példaként említette 

az iraki stabilizációs erők kötelékében szolgáló ukrán katonákat (Polish-Ukrainian 

Battalion=POLUKRBAT), valamint az Afganisztánban szolgáló erők légihíd-támogatásában 

résztvevő erőket. Lengyelország ezután is támogatja Ukrajna euroatlanti csatlakozási (NATO 

és EU) törekvéseit. 

    A tanfolyam az alábbi témakörökkel foglalkozott: globalizáció és a biztonság, a NATO és a 

transzatlanti kapcsolat, a NATO szervezete és munkamódszerei, Változások a katonai 

ügyekben, NATO képességek, NATO válságkezelő műveletek Afganisztánban, Membership 

Action Plan – tanulságok, NATO és az Európai Unió kapcsolatai, a NATO jövője, valamint a 

NATO kapcsolatrendszere Oroszországgal és Ukrajnával. 

    Az elődások végén lehetőség volt a felmerült kérdések megválaszolására. A délutáni 

órákban kiscsoportokban dolgozták fel, vitatták meg az elhangzott előadások anyagát. A 

korábbi évekhez képest jelentősen megváltozott a feltett kérdések köre. Nagyfokú volt az 

érdeklődés a közelgő Isztambuli Csúcs várható eredményei, a NATO jövője, Ukrajna euro-



atlanti integrációjának lehetőségei és ütemezése, valamint a NATO erők esetleges bevonása 

iránt az USA iraki műveleteibe. 

    A hét programjának
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 sikeres végrehajtása érdekében a NATO Védelmi Akadémia fakultás 

tanácsadói szorosan együttműködtek az Ukrán Nemzetvédelmi Akadémiával, az 

Oberammergau-i NATO Iskolával, a George C. Marshall Biztonsági Tanulmányok Központ 

és a NATO Főparancsnokság szakértőivel, így alkotva egy Mobil Oktató Csoportot. Csakúgy, 

mint a korábbi években, a tanfolyam szervezésében aktív szerepet vállalt a kijevi NATO 

Összekötő Iroda, valamint a NATO Információs és Dokumentációs Központ. 

    A korábbi években a Nemzetközi Hét záróelőadását hagyományosan a NATO Katonai 

Bizottságának elnökhelyettese tartotta. Idén – az események szerencsés egybeesése 

eredményeként – a Katonai Bizottság elnöke, Harald Kujat vezérezredes, hivatalos ukrajnai 

látogatása befejezéseként megtartotta a Nemzetközi Hét záróelőadását, amelynek címe 

NATO, Prága után, Isztambulra készülve volt. Beszédében a NATO kihívásairól, napjaink 

veszélyeztetettségéről és a jövőképről szólt. Kiemelte a NATO struktúraváltásának 

szükségességét, a 21. század követelményeinek való megfelelést, a terrorizmus kihívásaira 

adandó válaszok és az ellene folyó harchoz megfelelő képességek fokozását, valamint a 

reagáló képességek megteremtését. A képességek növelésének területeit az alábbiakban 

jelölte meg: vegyi, biológiai, sugárzó anyagok és atom fenyegetettség elleni védelem, 

vezetési, irányítási és informatikai fölény megteremtése, a harcoló csapatok 

interoperabilitásának fokozása, valamint a csapatok alkalmazásának és fenntarthatóságának 

biztosítása. 

    A tábornok előadásában kihangsúlyozta, hogy a Cseh Köztársaság, Magyarország és 

Lengyelország 1999-ben történt NATO csatlakozása igen pozitív hatást gyakorolt Európa 

biztonságára. A NATO meggyőződése, hogy a második bővítés szintén a biztonság és 

stabilitás övezetének bővülését jelenti. Ukrajna 1994-ben csatlakozott a Partnerség a Békéért 

Programhoz, azóta az egyik legaktívabb PfP tag, 1997-ben aláírta a Megkülönböztetett 

Partnerségi dokumentumot. Végezetül elmondta, hogy optimista a jövőt, különösen a NATO 

és Ukrajna kapcsolatát illetően. 

    A rendezvény kiemelkedő fontosságát jelzi az is, hogy azon megjelent a Kijevben 

akkreditált védelmi attasék döntő többsége, a helyi és vidéki katonai, valamint polgári oktatási 

intézmények, a civil szerveződések, ligák képviselői és tagjai. 

    A kijevi Nemzetközi Hét összes eddigi rendezvénye stratégiai és taktikai szintű 

célkitűzéseit és eredményeit tekintetbe véve megkülönböztetett jelentőségű. A valós tények 

megismertetése, a korábbi beidegződések tarthatatlanságának felismerésére, a humán-

interoperabilitás fontosságának felismerése voltak a rendezvények legfontosabb ismérvei. 

    A jövő 

    A változó világban változik a biztonság, és vele együtt az oktatás is. 15 évvel ezelőtt még 

kevesen gondolhatták, hogy az akadémiaparancsnokok konferenciájára a PfP és a Mediterrán 

Párbeszéd országai katonai intézményeinek parancsnokai is meghívást kapnak, hogy a PfP 

Konzorcium alapítása egy sikertörténet kezdete lesz, és megvalósul a Kijevi Nemzetközi Hét. 

    A belföldi és külföldi oktatási intézményekben, tanfolyamokon, konferenciákon és 

szemináriumokon megszerzett tudás, a kölcsönös információcsere és információáramlás segít 

a humán interoperabilitás megteremtésében. 

    A NATO Védelmi Akadémia – az oktatás és a kutatás területét érintő – szövetségi és 

nemzetközi kapcsolatainak kiemelkedő fontosságát és jelentőségét mind a tagállamok, mind a 

partnerországok elismerik. 

http://www.zmne.hu/Forum/04harmadik/natoakad.htm#6


Siposné Dr. Kecskeméthy Klára 

Gelsei András
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